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О соблюдении законодательства об охране труда 

в Филиале учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» «Новогрудский торгово-экономический колледж» 
и организации общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда
В марте 2025 г. Президиум областного комитета Профсоюза соответствии с планом работы Гродненской областной организации Белорусского профессионального союза работников образования и науки проанализировал работу по соблюдению законодательства об охране труда и организации общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда в Филиале учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» «Новогрудский торгово-экономический колледж» (далее-Филиал УО «БГЭУ» «НТЭК»).

Отмечено, что работа по соблюдению законодательства об охране труда ведется системно и целенаправленно, в тесном взаимодействии руководства колледжа и первичной профсоюзной организации, основой которого является коллективный договор учреждения на 2022-2025 годы. 
Порядок организации охраны труда закреплен в Положении о системе управления охраной труда (далее- СУОТ).
Грамотно назначены ответственные за отдельные участки работы по охране труда. 

Вследствие отсутствия в штатном расписании учреждения должности инженера по охране труда обязанности специалиста по охране труда возложены на секретаря приемной, прошедшей необходимый курс обучения и проверку знаний по вопросам охраны труда.
Ведутся все необходимые документы по охране труда. 
Своевременно проводятся и грамотно оформляются первичный на рабочем месте и повторный инструктажи по охране труда, внеплановые и целевые инструктажи, не относящиеся к охране труда, необходимые для обеспечения безопасности учащихся.
С работниками, выполняющими работы с повышенной опасностью, при приеме на работу организовано проведение стажировки. 
Проверка знаний по вопросам охраны труда работников обслуживающего персонала и преподавателей предметов, в кабинетах и лабораториях которых имеются потенциально опасные производственные факторы, проводится и оформляется своевременно и грамотно. 

В учреждении оформлен уголок по охране труда, проводятся дни охраны труда, дни профилактики производственного травматизма. 
Проводится контроль   за соблюдением работниками требований по охране труда. Ежегодно осуществляется анализ функционирования СУОТ с рассмотрением отчета на заседании Совета колледжа. Дважды в год также анализируются итоги выполнения коллективного договора в части охраны труда. 
Проводится работа по обеспечению работающих средствами индивидуальной защиты. 
Оборудованы санитарно-бытовые помещения, места обогрева и отдыха постоянно работающих на открытом воздухе, проведения дезинфекции рук. 

Все желающие работники учреждений образования имеют возможность получать горячее питание в столовой и буфете. Оборудована также комната для приема пищи.
Помещения и территория учреждения образования содержатся в должном порядке. 

Регулярно проводятся технические осмотры зданий и сооружений. 
Своевременно проводятся испытания ручного электроинструмента, спортивного оборудования, лестниц-стремянок.

Производственные помещения обеспечены укомплектованными аптечками первой помощи. 

Общественный контроль за соблюдением законодательства об охране осуществляется в форме проведения мониторингов, участия в работе комиссий нанимателя и проведении периодического контроля за соблюдением работниками требований по охране труда. Ежедневный контроль проводят общественные инспекторы по охране труда, в ежемесячном и ежеквартальном принимает участие председатель ППО.
Совместная системная работа приносит результативные плоды: более 20 лет в учреждении образования не регистрировались несчастные случаи на производстве. 
Вместе с тем, Президиумом обкома Профсоюза рекомендовано руководству и профсоюзной организации Филиала УО «БГЭУ» «НТЭК» принять дополнительные меры по обеспечению работников специальной одеждой и специальной обувью, иными средствами индивидуальной защиты в соответствии с предусмотренными законодательством нормами, а также организовать предрейсовый технический осмотр автомобиля перед выпуском на линию.
