Справка

«О выполнении постановлений президиума областного комитета профсоюза по оплате труда в учреждениях образования  Щучинского района»  

В соответствии с планом работы Гродненского областного комитета  Белорусского профессионального союза работников образования и науки  на второе  полугодие 2013 года уполномоченным представителем профсоюза, главным техническим инспектором  труда Венцкович Е.А. 4-6 ноября  2013 года проведен мониторинг работы отдела и  учреждений образования Щучинского района по выполнению постановлений президиума областного комитета профсоюза работников образования и науки по оплате труда.

Постановления президиума по итогам проведения мониторингов по соблюдению законодательства об оплате труда Республики Беларусь в учреждениях образования Мостовского, Новогрудского районов были направлены областным комитетом профсоюза в районные (Гродненский городской) комитеты профсоюза,  Вороновского (2012,   Зельвенского и Берестовицкого (2013г.) районов -в управления (отделы) образования всех горрайисполкомов области и все районные (Гродненский городской) комитеты профсоюза, справки размещались на сайте областного комитета профсоюза.

В ходе мониторинга  изучены Соглашение между отделом образования, спорта и туризма Щучинского  райисполкома и Щучинской районной организацией Белорусского профессионального союза работников образования и науки (далее - районное соглашение) на 2013-2016г.г., документация по оплате труда отдела образования Щучинского райисполкома (начальник Дубок Владимир Романович, председатель профкома Вощило Галина Вацлавовна, главный бухгалтер Кулик Анна Ивановна),  коллективные договоры учреждений образования, приказы 2013 года, выборочно табеля учета рабочего времени и лицевые счета работников отдела образования и государственных учреждений образования:

	Наименование учреждения
	Фамилия, имя, отчество

руководителя
	Фамилия, имя, отчество председателя профсоюзной организации

	 Средняя  школа № 2 г. Щучина (далее- СШ № 2 )
	Жданко Владимир Антонович 
	Бондаренко Галина Казимировна 

	Учебно-педагогический комплекс Головичпольский детский -сад-средняя школа (далее- Головичпольский  д-с-СШ)
	Пашук Жанна Адамовна
	Скерсь Тереса Вацлавовна 

	Желудокская средняя школа имени В.Врублевского (далее- Желудокская СШ)
	Василькевич Владимир Анатольевич  
	Арлукевич Светлана Николаевна 

	Ясли-сад № 5 г. Щучина (далее- я-с № 5)
	Якута Мария Николаевна
	Дяченко Татьяна Анатольевна 

	Новодворский ясли-сад (далее- Новодворский я-с)
	Повайбо Валентина Чеславовна 
	Юшкевич Люция Ежевна

	Щучинский районный социально-педагогический центр (далее – Щучинский РСПЦ)
	Войтюль Дина Евгеньевна 
	Коледа Ирена Иосифовна


Работа нанимателей и профсоюзных организаций (профсоюзных комитетов) учреждений образования Щучинского района по соблюдению законодательства об оплате труда строится в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Беларусь,  отраслевым соглашением между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусским профессиональным союзом работников образования и науки на 2013-2016 годы,  областным соглашением на 2013-2016г.г. Основы социального партнерства в части оплаты труда заложены в разделах «Организация, нормирование и оплата труда», «Правовое обеспечение трудовых отношений, развитие социального партнерства», «Правовые гарантии деятельности профсоюза работников образования и науки и его профсоюзного актива» районного соглашения, а также коллективных договорах учреждений образования. Разработаны также приложения, касающиеся материального стимулирования труда работников,  оказания им материальной помощи, осуществления доплат за работу во вредных условиях труда, предоставления дополнительных отпусков за работу во вредных условиях труда, за ненормированный рабочий день, установления суммированного учета рабочего времени отдельным категориям работников. Во всех коллективных договорах определены конкретные учетные периоды суммированного рабочего времени для различных категорий работников.
Положения районного соглашения и коллективных договоров в  целом соответствуют областному соглашению: заложены гарантии областного соглашения, разработан точный график выплаты заработной платы, по всем позициям предусмотрено согласование с профсоюзными комитетами, вывешивание приказов с обоснованием размеров стимулирующих средств   для ознакомления членов коллективов, нормы колдоговоров распространяются на совместителей, временных и сезонных работников.
Вместе с тем:

- в  коллективных договорах необходимо установить сроки выплаты заработной платы не 2-3 дня, а в соответствии с графиком районного соглашения, 

- в нарушение ч. 5 ст. 138  Кодекса об образовании Республики Беларусь положением о премировании руководителей учреждений образования предусмотрено уменьшение базовой премии за невыполнение плана по внебюджетной деятельности, в т.ч. за невыполнение прогнозного показателя по платным образовательным услугам населению
-размеры надбавок и премирования руководителей  определены на год приказом начальника отдела образования, спорта и туризма по согласованию с райкомом профсоюза (№ 10 от 16.01.2013г., прот. № 1 от 16.01.2013г.), а  не в положении,

-определены показатели снижения премий и надбавок, но не определены  показатели их установления.
Грамотно, четко, с учетом специфики учреждений, с определением показателей и размеров  разработаны положения о материальном стимулировании труда в Щучинском РСПЦ и   в Головичпольском д-с-СШ.  
В Желудокской СШ положение об установлении надбавок по всем конкретным критериям не  содержит конкретных размеров (применятся до…).

В СШ № 2 размеры премирования отсутствуют вообще, в том числе, и базовой премии, размеры снижения премии 5-15%, 5-30% и т.д.  Положение об установлении надбавок содержит часть конкретных показателей и размеров,  часть неконкретных (5-10%, 3-10%). Отдельные критерии включают должностные обязанности заместителей руководителя: «Составление и регулирование расписания учебных занятий, размещение классов по кабинетам, составление табелей» - 50%, «Дежурство администрации (с учетом субботы, воскресенья)»- 15%.   
Положения  об оказании материальной помощи соответствуют целевому назначению, поддержка руководителей предусмотрена в соответствии с отраслевым и областным соглашениями (на общих основаниях). 
Вместе  с тем, в СШ № 2 положение содержит ограничения выплаты материальной помощи работникам, проработавшим менее 2 лет (рождение ребенка – 2 БВ (стаж не менее 2 лет), бракосочетание – 2 БВ (стаж не менее 2 лет) и др.,  т. е. молодым специалистам, хотя  за год на зарплату каждого молодого специалиста начисляется средств на оказание материальной помощи как минимум  709570 рублей. В Головичпольском д-с-СШ требует уточнения размер оказания материальной помощи по случаю круглых дат в жизни работников (30, 40, 50 лет и выход на пенсию- до   5 базовых величин). 

 На уровне района и трудовых коллективов стороны пришли к соглашению, что все вопросы нормирования, оплаты труда решаются нанимателями по согласованию с соответствующим комитетом профсоюза.

Данная позиция отчасти  осуществляется на практике. Часть приказов по распределению средств материального стимулирования труда и  материальной помощи поступают в бухгалтерию за подписями руководителя учреждения и председателя профкома. 

Вместе с тем,  большинство приказов за июль-октябрь 2013 года поступило в бухгалтерию без согласования с профкомами. 

В районном соглашении и коллективных договорах предусмотрена оплата труда при вынужденном простое не по вине работника в пределах 100 процентов установленной ему ставки (оклада). В случае выполнения работниками в этот период другой работы в соответствии с их функциональными обязанностями заработная плата им выплачивается в полном объеме.

Предусмотрены и соблюдаются на практике гарантии областного соглашения в части оплаты сессий и экзаменов работникам, успешно обучающихся без отрыва от производства.

Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь № 86 от 26.01.2009 производятся доплаты молодым специалистам в размере  одной базовой величины.

Ставки заработной платы  (должностные оклады) работников рассчитываются правильно.

Правильно и своевременно производится оплата труда при переводе работников в другую стажевую группу, при установлении более высокой квалификационной категории. 

Во всех учреждениях  производится доплата за работу в ночное время, в выходные и праздничные дни. Вместе с тем, в Щучинском РСПЦ в сентябре не оплачены 16 часов работы в ночное время сторожу Доменяко Л.М.  Количество часов работы в праздничные дни подтверждается справкой, хотя эта цифра должна отражаться в табеле учета рабочего времени. 
По итогам аттестации рабочих мест по условиям труда  работникам  установлены доплаты и предоставляются отпуска за работу в неблагоприятных условиях труда: поварам  (шеф-поварам), кочегарам, кухонным рабочим, водителям автомобиля,  дворникам, помощникам воспитателя, рабочим по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений.
Установлена доплата работникам за работу в режиме разделения рабочего дня на части с перерывом более двух часов в Новодворском я-с.  Не производилась доплата за работу в аналогичном режиме повару Конон А.И. в Щучинском  РСПЦ. 
Устанавливаются доплаты за совмещение профессий (должностей), замену временно отсутствующих работников, расширение зоны  обслуживания, увеличение объема выполняемых работ.
Что касается грамотности издания приказов в этой части, то практически все формулировки идут вразрез с законодательством: назначить на работу по совместительству, освободить от работы на 0, 5 ставки, догрузить 0,25 ст. дворника,  разрешить работать социальным педагогом и. др. Причем ошибки касаются внутренних совместителей, по отношению к внешним совместителям приказы на прием-увольнение пишутся грамотно.
Как правило, соблюдаются сроки выплаты отпускных, окончательный расчет при  увольнении, в том числе внешних совместителей. 

Вместе с тем, в Желудокской СШ внутренним совместителям дворнику Пастушину П.А. и сторожу Прудилко Ю.А., работавшим в августе  рабочими по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и  сооружений по совместительству, при увольнении с работы по совместительству не выплачена компенсация за неиспользованный отпуск. Аналогичная ситуация при увольнении Пастушина П.А. и Драгуна О.М. с работы по совместительству в июле.
В Щучинском РСПЦ при увольнении сторожей Шулейко С.Н. и Руткевич М.А. при окончательном расчете не произведена оплата сверхурочных часов работы: 11 и 20 часов соответственно (при квартальном учетном  периоде).
С соответствии со ст. 126 Трудового кодекса Республики Беларусь осуществляется учет и организация труда  работников, которым по условиям производства невозможно обеспечить соблюдение установленной  ежедневной и (или) еженедельной продолжительности рабочего времени: воспитателей, помощников воспитателей, сторожей.
А вот оплата труда не всегда соответствует установленному порядку. Так, в СШ № 2 г. Щучина для сторожей установлен месячный учетный период рабочего времени. В июле сторож Абельчук А.М. отработал сверх  нормы 3 ч., Руденко  Д.Е. (0,5 ст.) – 6,5 ч. В сентябре сторож Кахнович Т.Ю.(0,5 ст.) – 9,5 ч.  
В Головичпольском д-с-СШ сторож Рыбак А.В. отработал сверх установленной нормы в июле 7 ч.,   в сентябре – Рыбак А.В. – 3 ч., Васюк И.М.- 13 часов. 
В я-с № 5  сторож Ковалев С.А. за третий квартал переработал 29 часов. 

В Новодворском я-с сторожа Наливайко В.А. и Милинкевич О.В. в сентябре–по 1 ч. 
Во всех случаях оплата за сверхурочную работу не произведена.
Правильно учитывается и отражается в табелях учета рабочего времени работа совместителей, в том числе, и внутренних: отдельной строкой. На них также заводятся отдельные лицевые счета.
         Для работников бухгалтерии и группы централизованного хозяйственного обслуживания (ГХЦО) заложены меры стимулирования по контрактам  в размере  15-25%. 

Правильно формируются и своевременно предоставляются учреждениям образования средства на премирование работников, установление  надбавок за творческие достижения в труде, сложность и напряженность труда, выполнение особо важных (срочных) работ, на оказание материальной помощи. 
Базовая премия руководителям установлена по согласованию с районным комитетом профсоюза:  

-  100%  должностных окладов плюс базовая премия учреждения для руководителей городских учреждений образования и МУПК, 
- 80% плюс базовая премия учреждения  - для  сельских учреждений образования, УПК, УДО, ЦКРОиР и СПЦ,

- 50% должностных окладов за счет экономии и базовая премия учреждения образования  - руководителям детских дошкольных учреждений,
- базовая премия учреждения образования и экономия – для прочих.
Приказы на выплату разовых премий имеют расшифровку (обоснование),   в связи с чем они выплачиваются, размеры выплат за одинаковые достижения  одинаковые.

Вместе  с тем, при проведении смотров, конкурсов и т.п. мероприятий размеры стимулирования победителей необходимо предусматривать в положениях. 
В части премирования работников  бухгалтерии,   ГЦХО и районного учебно-методического кабинета также  соблюдается принцип социальной справедливости.
Что касается учреждений образования, то ни в одном не соблюдаются гарантии областного и районного соглашений в части расшифровки обоснования в приказах размеров выплат, помесячно выплачивается только базовая премия, стимулирование по критериям, предусмотренным положением, не производится. Также не во всех принятые положения о премировании соблюдаются. 
Так, в Желудокской СШ приказом № 124 от 14.06.2013г. «Об итогах районного смотра-конкурса учреждений образования за право являться Брендом системы образования района»  без согласования с профкомом определены выплаты за 1место – 10 базовых величин (БВ), за 2-е место – 7 БВ.  Согласно положению о премировании такие выплаты предусмотрены за победу на республиканском уровне, а на районном- 3 и 2 БВ соответственно.

Директору  Головичпольского  д-с-СШ в сентябре за подготовку учреждения к началу учебного года и за проведение Дня знаний установлена разовая премия в размере 2 100 000 руб., но никто из работников за выполнение данных видов работ стимулирован не был.  
Приказом № 48-к от 02.09.2013г по Головичпольскому  д-с-СШ «О выделении премии в связи с производственной необходимостью» установлена ежемесячная доплата за расширенный объем работ с 02.09. 2013г.  по 31.05.2014г. в размере 400 000 рублей заместителю директора Исаевой О.А., учителю-дефектологу Барыш Т.Е. и кладовщику Кепель Н.В. Приказ издан в нарушение принятого коллективом положения о премировании, не согласован с профсоюзным комитетом, следовательно,  приказ должен быть отменен, а незаконно произведенные выплаты восстановлены за счет виновного лица – директора.    
 Расчет базовой премии основным работникам и  внешним совместителям производится согласно законодательству Республики Беларусь.

Вместе  с тем, выборочная проверка лицевых счетов работников за июнь-октябрь 2013 г. показала, что продолжаются нарушения в части стимулирования труда внутренних совместителей и работников,  работающих во вредных условиях труда. (Размеры нарушений приведены в приложении).
Надбавки за творческие достижения в труде  устанавливаются дифференцировано, однако расшифровки обоснованности выплат также не имеется.
Материальная помощь работникам, в основном оказывается в соответствии с положениями, по согласованию с профкомами.

Вместе с тем,  приказом № 17-л от 05.07. 2013г. без согласования с профкомом заместителю директора по хозяйственной работе Желудокской СШ Драгун В.А. из фонда внебюджетных средств за укрепление материально-технической базы выплачена материальная помощь в размере 1000000 рублей. 
В Головичпольском  д-с-СШ приказом № 55-к от 12.09.2013г. «О материальной помощи» также без согласования с профкомом за активное участие в сборе металлолома из фонда внебюджетных средств «вознаграждается» заместитель директора Сергей Г.Ф. в размере 1 281 300 рублей.
 По данным фактам имеют место сразу три  нарушения: 1-нецелевое использование средств,  нарушение  принятых коллективами положений об оказании материальной помощи, которые не предусматривает такие случаи для оказания помощи, и отсутствие согласования с профсоюзным комитетом. Деньги должны быть возвращены в фонд учреждения образования, но поскольку в данном случае выплата произведена не вследствие счетной ошибки,  а вследствие неправильного применения законодательства, то с работника она не может быть взыскана.  Сумму ошибочно произведенной выплаты обязано восстановить виновное лицо, т. е. руководитель.
Материальная помощь руководителям учреждений оформляется приказом по отделу образования и выплачивается в размере 5% оклада.  Это является нарушением районного соглашения и коллективных договоров и в отдельных случаях приводит к ущемлению интересов руководителей.

Так, в сентябре все работники Желудокской СШ получили по 312 000 рублей материальной помощи,  директор – 280 410 рублей; члены коллектива Головичпольского д-с-СШ по 387 000 рублей,  директор – 413 000 рублей (5% должностного оклада составили бы 315 00 рублей).
      Расчетные листки   работников в Щучинском районе позволяют увидеть структуру своей заработной платы в части  начисления.  

Районный комитет профсоюза осуществляет общественный контроль за соблюдением нанимателями законодательства об оплате труда, но вместе  с тем, установленные нарушения свидетельствуют о необходимости усиления роли районного комитета профсоюза на стадии разработки и принятия положений о материальном стимулировании труда в коллективах, а также    контроля за их постоянным соблюдением, в том числе, в части обязательного согласования приказов с профсоюзными комитетами.

Аналогичная работа по контролю за  соблюдением  законодательства Республики Беларусь  и локальных нормативных актов по оплате труда в коллективах  должна проводиться и специалистами отдела образования, спорта и туризма.  

Об итогах мониторинга проинформирован заместитель начальника отдела образования, спорта и туризма  в присутствии главного бухгалтера и председателя райкома профсоюза.   

Уполномоченный представитель профсоюза, 
главный технический инспектор труда                                     Е.А.Венцкович    
